



## 麻省理工学院生物信息处理中心简介

### 一、迎接挑战

在过去的十年中，一条理解脑究竟是怎样工作的研究途径，已经越来越清楚地摆在我们面前。我们不但必须研究脑的生物化学和生物物理机制，研究其外层的实际知觉行为，我们还必须在理论层次上研究脑，也就是说，必须研究实现脑的功能所必须进行的计算即信息处理。即使像看和运动这种似乎是极简单、极容易解决的普通任务，也需要进行复杂的信息处理。理解脑还需要研究执行各种必要的信息处理任务所使用的特殊方法即算法，以及生物硬件实现这些算法的具体方式。对于脑究竟怎样处理信息这个问题，神经科学、心理学、计算机科学家们各自提出了不同的但都是有价值的看法。为了在各个重要层次上即在计算、算法及机制上充分地理解脑，我们必须把这些学科汇集在一起，制定一项共同的研究计划。当前，人工智能、机器视觉、机器人学领域中正在发展一门包括视觉和运动控制在内的信息处理科学的基础。在该项工作中，人脑被当作一台复杂而威力强大的处理机的最佳实例。心理学和神经科学将从上述理论进展中得到启迪，因为这种理论有助于指导实验研究去探讨脑的信息处理的实质性问题。因此，我们面临着一个挑战，就是要面向计算，把从事上述理论研究和实验研究的科学家联合起来。这种联合可能会导致脑科学中研究重点的策略性转移。为了迎接这一挑战并促成联合，麻省理工学院于 1984 年成立了生物信息处理中心。该中心集中体现了从事人工智能、工程学、心理学、神经科学的研究的科学家，利用交叉学科，研究脑的信息处理的共同目标和合作精神。视觉和运动控制的计算理论将在神经生理学、心理学和其他实验方法的框架内加以发展并受到检验。该中心科学家的最终目标是：理解视觉和运动计算的神经相关物。

### 二、研究工作概要

#### 1. 视觉

视觉信息处理研究包括一系列课题：用提取轮廓线、特征和颜色分析处理输入图像；用双眼立体视觉、运动和其他视觉线索抽取可见表面的三维结构；空间关系计算、注意、物体表象、识别、学习等高层次问题的分析。对其中一些课题，计算分析已得出专门的心理学和神经生理学模型。这些模型的模拟实验研究已在

该中心和其他地方完成。生物数据本身在构造计算理论中起着重要的作用。

#### 2. 运动控制

最近，实验和理论研究的重点已从单关节转移到多关节运动的轨道设计和动力学分析。计算分析得出的一些新见解已由行为实验予以证实。在运动学、动力学、人工系统控制等方面取得的理论成果，已用来研究生物系统是如何解决这些问题的。反之，生物运动控制的深入研究对机器人学可能会产生重大的影响。

#### 3. 神经计算

为了把视觉和运动控制的计算理论与神经系统的解剖学、生理学联系起来，我们必须回答下述问题：在神经硬件中计算是怎样进行的？换言之，在神经操作背后隐藏着的生物物理机制是什么？这些操作为什么能实现？由于取得了两项重大的进展，现在我们可以用一种新的眼光来看待这些老问题了。首先，计算方法已经表明，视觉和运动是强有力的计算装置。其次，许多独特的突触连接的发现及哺乳动物中枢神经系统神经元中多种活动离子通道的共存表明，神经元要比人们通常所设想的复杂得多。虽然这些最新发现的生物物理机制在信息处理中的作用还不清楚，但它们可能被证实是非常重要的。

生物信息处理的另一个研究目标，是要在计算理论与神经机制之间建立联系，以便从理论和实验两个方面表明：由神经元和突触组成的网络为什么能实现视觉计算和运动计算。

### 三、中心的研究人员和实验装备

该中心现有高级研究人员 24 人（包括一名英国人，二名德国人）。它还接纳具有人工智能、工程学、心理学、神经科学背景的博士后、访问学者参加有关工作。该中心主任是 T. Poggio 教授。

中心的实验装备包括：(1) 视觉心理物理学实验设备；(2) 一个电生理实验室；(3) 用于生物运动控制实验的 WATSMART 系统；(4) 用于数据分析、理论工作、建立并检验计算模型的计算设备。

[据 The Center for Biological Information Processing, Whitaker College of Health Science, Technology and Management, MIT, 1987, 88.]

生物物理所姚国正 汪云九编译]